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Оценка проявленности критерия: Соответствует или не соответствует

Достаточно удовлетворяет (3 балл)

Удовлетворяет (2 балла)

Не удовлетворяет (1 балл)
Выводы:
В МДОБУ ЦРР – д/с № 30 «Лесная сказка» в соответствии с ФГОС ДО и общеобразовательной программой ДОУ создана благоприятная развивающая предметно-пространственная среда для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов. 
Предметно-пространственная среда ДОУ соответствует основным принципам организации РППС ДОО. Среда групп достаточно доступная, обеспечивает свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивает все основные виды детской активности. Безопасная – все элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надёжности и безопасности их использования. Соответствует санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам, правилам пожарной безопасности. 
Во всех группах РППС содержательно-насыщенная, игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрасту детей, но недостаточно соответствуют требованиям ФГОС ДО. Предметно-пространственная среда групп также недостаточно трансформируемая и полифункциональная. Необходимо дополнить различными составляющими: мягкими модулями, ширмами, матами, предметами заместителями и др.
Принимая во внимание интегративные качества образовательных областей, игрушки, оборудование и прочие материалы для реализации содержания одной образовательной области могут использоваться и в ходе реализации содержания других областей, каждая из которых соответствует детским видам деятельности. 

При организации РППС педагогами соблюдается принцип стабильности и динамичности окружающих ребенка предметов в сбалансированном сочетании традиционных (привычных) и инновационных (неординарных) элементов. Это позволяет сделать образовательный процесс более интересным, формы работы с детьми более вариативными, повышает результативность дошкольного образования и способствует формированию у детей новых компетенций, отвечающих современным требованиям.  

РППС ДОУ обеспечивает вариативность на содержательно-педагогическом уровне образовательного процесса. Данная задача решается системно, упорядочивая множество игровых средств ДОУ в «систему игровых средств» – «игровую поддержку развития детей».  
Наибольшее количество баллов (51) набрала группа № 6 «Ромашка». Она стала победителем общесадовского конкурса предметно-пространственной среды групп.
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