Народные приметы на Пасху

[bookmark: _GoBack]Народные приметы на светлую Пасху имеют глубокие корни и уходят к истокам возникновения веры. В этот светлый праздник христиане не просто идут в церковь и готовят традиционные блюда. В ночь на воскресенье нельзя спать. Чувствуя связь с высшими силами, в доме Бога они просят здоровья себе и своим близким, помощь в делах и поддержку небесного Отца.

  	Приметы о погоде на Пасху
 Люди на протяжении многих лет замечали связь праздничного дня с разными событиями и передавали их потомкам в виде примет. Одним из предсказаний в Святое воскресенье было то, какие погодные условия случались в этот день: пасмурная и унылая погода — дождливая и поздняя весна; дождливый первый день — холодный май с осадками; гроза — к теплой и сухой осени; солнечный день — жаркое лето; ночью нет облаков и ясные звезды — к повторным заморозкам; теплая погода — ранняя весна.
 Поверья об урожае 
Занимающимся земледелием людям всегда важно, чтоб их труд не был бесполезен, и продуктов хватило, чтобы прокормить своих близких. Поэтому много примет про будущий урожай связано с этим днем. Люди верили, что от того, какая погода будет на Пасху, зависит будущий урожай: гром, сильный дождь и заморозки — к хорошему урожаю, особенно зерновых; ясная погода — будет много овощей; если на полях еще лежит снег — урожай будет бедный; пасмурно и тепло — хорошо вызреет рожь.
 Что нужно и нельзя делать в пасхальную неделю 
Отдельного внимания заслуживает последняя неделя поста, каждый день которой имеет определенное значение. Если на этот период выпадал семейный праздник, его переносили на Святое воскресенье. В этот день все члены семьи надевали самую красивую одежду и вместе шли в храм. В каждой семье они могут быть немного разными, но основная часть пасхальных обычаев остается неизменной. 
          Воздержание в эти дни было не только в еде, поэтому в период поста и пасхальной недели существуют строгие правила. Разрешается: ходить в храм; молиться за себя и близких; совершать добрые дела; уважать близких и желать им счастья; соблюдать заповеди. 
Нельзя в период поста и святой недели: принимать в пищу продукты животного происхождения; ссориться; сквернословить; работать в дни церковных праздников; совершать супружеские обязанности. В период пасхальной недели пост был особенно строгим. В рационе на эту неделю был только черный хлеб и овощи. Исключалось даже растительное масло.
 Толкование по дням
 Понедельник.
 Начиналась Страстная неделя с того, что в понедельник приступали к уборке жилища. Старую мебель ремонтировали. Все, что обдиралось, подкрашивали, приводили в порядок. Делали мелкий ремонт, подбеливали стены, стирали шторы. Теплая солнечная погода в этот день сулила хороший год.


 Вторник.
 Во вторник продолжали дела, начатые накануне. Проводили генеральную уборку и перебирали одежду. Определялись с тем, что надевать на празднование Пасхи. Выбранные наряды приводили в порядок.
 Среда. 
Люди, которые не успели закончить уборку дома и мелкий ремонт, завершали их в среду. Убирали из жилища весь мусор. Начинали заготавливать продукты для подготовки к празднику. В среду покупали яйца, краску, декор.
 Четверг. 
Этот день — символ очищения. Люди верят, что в Чистый четверг вся вода становится целебной и способна очистить каждого от заболеваний, зла и грехов. Если дом еще не до конца приведен в порядок, то и весь год будет так. В четверг христиане идут в храм и покупают свечи, которые обладают целебными свойствами. Пройдя процедуру освящения в церкви, получают особую четверговую соль, которую применяют на протяжении года. Волосы взаимодействуют с энергиями, и на них остается след отрицательных воздействий, поэтому в этот день делали стрижку, чтобы избавиться от негатива. Чистый четверг является днем выпечки кулича и покраски яиц. Делали как крашенки, так и писанки. К работе приступали после прочтения молитвы «Отче наш» и попросив благословения у Бога
 Пятница.
 День скорби — Страстная пятница. Прием пищи и уборка дома запрещены до позднего вечера. Выпекать куличи и делать пасхи из творога можно, предварительно помолившись Богу и попросив благословения на удачную работу. Для этого дня характерна такая примета — отлученный в Страстную пятницу от груди малыш будет крепким и здоровым всю жизнь. Разбитая посуда — к счастью.
 Суббота. 
В субботу ведут тихий, размеренный образ жизни. Веселье и спиртные напитки неуместны. Ближе к вечеру начинают собирать продукты, которые возьмут с собой в храм: кулич, яйца, свечи, соль, буженину или сало. Все продукты укладывали в корзину и сверху накрывали красивым вышитым полотенцем. Вечером всей семьей шли в храм. Для каждого была подготовлена личная свеча, которую необходимо держать в руках во время службы. Приметы на пасхальную неделю служили ориентиром того, что ожидать от предстоящего года. Если в эту ночь уснуть, то весь год не будет счастья. Те, кто по состоянию здоровья не могли посетить храм, молились дома у икон.                    Воскресенье.
 В полночь наступало Святое воскресенье и начиналось празднование Воскресения Иисуса. Посетив утреннюю службу, человек мог надеяться на то, что весь год у него будет удачным. После освящения, люди шли домой. Считалось, что вернувшись раньше соседей, привлечешь к себе богатство и щедрый урожай. Это объясняет, почему все так торопятся быстрее попасть домой после церкви. 
 Переступая порог дома, хозяин держал в руках кулич и очищал его от негатива словами молитвы. После молитвы все садились за стол по приглашению старшего мужчины в доме. Начинали трапезу с освященных продуктов. Принимать много алкоголя запрещалось, т. к. весь год потом будет как во сне. Чтобы сохранить крепкий семейный союз, супруги, обязательно оставшись наедине, должны похристосоваться, но этого нельзя делать при посторонних.

 Другие приметы и поверья 
В этот светлый праздник считается традицией посетить всех родственников и угостить их куличом. Дети всегда любили это веселое правило — биться крашенками. Это символизировало победу жизни над смертью. Суеверия не всегда указывали на позитивные перемены. В течение дня люди замечали происходящие пасхальные приметы и определяли, какая сфера жизни будет наиболее удачной, а на что следует обратить особое внимание.
 Поверья, связанные с этим периодом: 
услышать стук дятла— к расширению жилища;
 смотрины в этот день предзнаменовали скорую свадьбу; 
собаки лают в сторону востока — к пожару;
 чешется бровь у незамужней — к скорому знакомству с суженым;
 разбилось что-то в воскресенье — к беде; 
у девушки чешутся губы — к поцелуям; 
ударить локоть — кто-то вспоминает; 
собаки лают на запад — к беде. 

За многие века родились определенные народные ритуалы, заговоры и обряды для этого праздника.
 Безбедная жизнь: для праздничного стола подготавливали белую скатерть с вышивкой, считая, что это поможет привлечь в дом достаток.
 Снятие сглаза: пострадавшему от плохого глаза крашеным яйцом крестили голову и давали поцеловать, после чего крашенку закапывали. 
Красота: женщины всегда следили за своей внешностью, для красоты они умывались водой, оставшейся после покраски яиц. 
Беременность: при проблемах с деторождением женщина покупала яблоки — столько, сколько хочет детей — и брала их с собой на службу. Освятив их, приносила домой и в течение воскресенья должна была съесть. Вышитое полотенце для корзинки с куличами прятали до рождения ребенка. Мужественность: мужчины для развития внутренних качеств становились на лежащий на земле топор.
 Деньги: чтобы весь год в доме водились деньги, идя на службу, в таз с водой складывали серебряные ложки. Утром жидкостью умывались, программируя себя на достаток и хороший урожай. Урожай: освященной в храме водой опрыскивали рассаду, что гарантировало хорошую приживаемость и богатый урожай. Остатки еды не выбрасывали, а закапывали, что приносило прибыль на грядках. 
Здоровье: болеющие хроническими заболеваниями и выздоравливающие после недуга, в момент звона колоколов на Пасху, должны были креститься и читать молитву «Отче наш». 
Почтение умерших: для почтения памяти умерших предков в этот день ходили на кладбище и оставляли для них угощения. Умершему в день Пасхи человек в ладонь клали красную писанку, чтобы он никого не забрал с собой. Лад в доме: после возвращения из храма на входе выжечь крест освященной свечой, чтобы в доме был мир и покой 
